



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-JEREMIAH-028

耶利米书 31:27-32:15

查克 史密斯牧师主讲

题目：另立的新约

亲爱的朋友，你好，弟兄姐妹，平安，今天我们继续查考耶利米书。愿圣灵给我们看见神话语的奇妙，从神的话语中得到提醒，过敬虔的生活。

好，请翻开耶利米书第 31 章。

耶利米书 31 章 27 和 28 节说：

[27] 耶和華說：「日子將到，我要把人的種和牲畜的種播種在以色列家和猶大家。

[28] 我先前怎樣留意將他們拔出、拆毀、毀壞、傾覆、苦害，也必照樣留意將他們建立、栽植。這是耶和華說的。

回到耶利米書第 1 章可以看到，神當年呼召耶利米做先知時，對他說：『我今日要立你在列邦列國之上，為要施行拔出，拆毀，毀壞，傾覆，又要建立，栽植。』於是，耶利米就對百姓宣告：神的審判將要臨到。現在，神宣告說：『我先前怎樣留意將他們拔出、拆毀、毀壞、傾覆、苦害，也必照樣留意將他們建立、栽植。』就是說，神會重建以色列，復興祂的子民。

耶利米書 31 章 29 和 30 節：

[29] 當那些日子，人不再說：父親吃了酸葡萄，兒子的牙酸倒了。

[30] 但各人必因自己的罪死亡；凡吃酸葡萄的，自己的牙必酸倒。』

以色列人說這俗語，基本的意思是，人把受災難的責任推給他們的父輩，而不是自己承擔責任。

我们都不喜欢承担自己该负的责任。如果我把做错的事情推卸给某人，我一定会拿他来做替罪羊。我总会怪罪某个人。要知道，我觉得自己很完美，如果没有周围的环境妨碍我，我就可成为一个完美的人。

然而，正是因爲这些使人烦恼的事和周围的环境，我才会脾气暴躁，做这些愚笨的事情。这都不是我的错。隔壁房间的孩子把电视声音开得太大了，所以我没拿好花瓶，把它打碎了，不是因爲我手脚笨拙。我们总是想为自己的软弱或失败找某个人来推托。

因此，在以色列人中，这个俗语非常流行。他们会说：「啊！我的牙齿发酸，因为我父亲吃了酸葡萄的缘故。」他们自己出了问题，却责怪自己的父亲。但先知说：「到那时，人们不会再用这个俗语，因为每个人都要为自己的行为负责。」事实上，到时，我们每一个人站在神面前受审判的时候，都得为自己的行为负责，我们不能说：「啊！我父亲糟透了。因为我爸爸不是个称职的父亲，所以我没有办法把你就是神当作是个父亲。」这种辩护没有用的！你必须爲自己的所作所爲面对神的审判。你要爲自己的行爲负责。

现在，有些宗教组织试图把你该负的责任挪去。他们说：「啊，我们是你的牧者。我们会为你负责。」真的有许多人跟从他们，因为我们都喜欢逃避自己该承担的责任。这种想法不对！我要爲自己的行爲负责；我要爲自己的所作所爲向神交待。我来到神面前的时候，不能说：「啊！是因为我父亲吃了酸葡萄，我的牙齿才酸倒。」不对！我必须为自己的行为面对神。你也一样要爲你自己的行为向神交帐，不可以找代罪羔羊。你不能怪罪别人。人人要为自己的言行到神面前来交帐。

耶利米书 31 章 31 和 32 节：

[31] 耶和華说：「日子将到，我要与以色列家和犹大家另立新约，

[32] 不像我拉着他们祖宗的手，领他们出埃及地的时候，与他们所立的约。我虽作他们的丈夫，他们却背了我的约。这是耶和華说的。」

神说：「我会立另一个新约，不像先前的约。」

神与以色列人立了什么约呢？当以色列人从埃及出来，到西乃山的时候，神赐给他们律法。神说：「凡谨守遵行这律法的，就是我的百姓。」因此，神与他们立的第一个约，取决于他们对律法的顺从。现在他们却违背了那约，没有遵行律法。神赐给他们十诫，他们都违背了，没有遵行。因此神说：「我要与他们另立新约。到那日我要立一个新的约，不像先前的约，取决于他们对律法的顺服与信守。我要作他们的神，他们要做我的子民。如果他们谨守遵行等等……」。

新约是怎样的？

耶利米书 31 章 33 节：『耶和华说：「那些日子以后，我与以色列家所立的约乃是这样：我要将我的律法放在他们里面，写在他们心上。我要作他们的神，他们要作我的子民。」』

也就是，神说：「我要让他们在里面的态度改变。我要让他们的心态改变。这新约不再只是外在的律法，强制人遵守，而是一个新的约。」神要将祂的律法写在我们的心上，在我们里面造一个新的性情。当然，这方面神已经为我们成就了。这正是基督教的精髓。耶稣说：「你们必须重生。你们是从肉身生的，但你们必须由圣灵所生。」『从肉身生的就是肉身；从灵生的就是灵。我说：『你们必须重生』，你不要以为希奇。』

你需要这种新的性情。当你获得这新性情的时候，神就在你的心上刻上祂的律法。你心里会产生了全新的盼望。你之所以有这么大的改变，是因为神把祂的律法铭刻在你的心里。这个新约是神藉着耶稣基督为我们立的。性情的改变，从圣灵重生，以及从耶稣基督而来的新性情都是指同一回事。

这太重要了，我们必须重生，因为我们无法遵守神立的第一个约。我们都违反了神的律法，都犯了罪，亏缺了神的荣耀。因此，神为我们立了这个新约。旧约是建基于人对律法的信守；新约则建立在我们对耶稣基督的信心而蒙神称我们为义。旧约之所以失败，是因为它建立在人的基础上；新约能够坚立，是因为它建立在神的作为上。

因此，今天我们有了神与我们立的这新约，而在那日神也将会与以色列家立约。现在他们还是试图藉着旧约与神建立关系，但那是不完全的，因为他们已经不能再给神献祭，而神过去要求他们透过祭物，来除掉他们的罪。因此，他们还在新约以外，寻求与神建立关系。新约是藉着耶稣基督来除去我们的罪。

耶利米书 31 章 34 节说：『他们各人不再教导自己的邻舍和自己的弟兄说：『你该认识耶和华』，因为他们从最小的到至大的都必认识我。我要赦免他们的罪孽，不再记念他们的罪恶。这是耶和华说的。』

那是多么荣耀的约啊！神要赦免我们的罪孽，不再记念我们的罪恶。

耶利米书 31 章 35 和 36 节：

[35] 那使太阳白日发光，使星月有定例，黑夜发亮，又搅动大海，使海中波浪匍匐的，万军之耶和华是他的名。他如此说：

[36] 这些定例若能在我面前废掉，以色列的后裔也就在我面前断绝，永远不再成国。这是耶和华说的。

如果你能使白天不发光和黑夜不发亮，使星月的定例停止等等，那么，以色列才会在耶和华面前断绝，不再成为一个国家！

耶利米书 31 章 37 到 40 节：

- [37] 耶和華如此說：若能量度上天，尋察下地的根基，我就因以色列後裔一切所行的棄絕他們。這是耶和華說的。
- [38] 耶和華說：「日子將到，這城必為耶和華建造，從哈楠業樓直到角門。
- [39] 准繩要往外量出，直到迦立山，又轉到歌亞。
- [40] 拋尸的全谷和倒灰之處，並一切田地，直到汲淪溪，又直到東方馬門的拐角，都要歸耶和華為聖，不再拔出，不再傾覆，直到永遠。」

有趣的是，這裡描述的山丘將成為耶路撒冷城的一部分，今天它們的確都在耶路撒冷境內。該城已經擴大到耶利米所說的這些地區。

好，我們繼續看耶利米書 32 章。

耶利米書 32 章 1 節說：『猶大王西底家第十年，就是尼布甲尼撒十八年，耶和華的話臨到耶利米。』

耶路撒冷是在西底家王第十一年淪陷。所以這段話是在亡國前不久說的。

耶利米書 32 章第 2 到 5 節：

- [2] 那時就是在西底家王第十年巴比倫王的軍隊圍困耶路撒冷，先知耶利米囚在護衛兵的院內，在猶大王的宮中；
- [3] 因為猶大王西底家已將他囚禁，說：「你為什麼預言說，耶和華如此說：『我必將這城交在巴比倫王的手中，他必攻取這城。
- [4] 猶大王西底家必不能逃脫迦勒底人的手，定要交在巴比倫王的手中，要口對口彼此說話，眼對眼彼此相看。
- [5] 巴比倫王必將西底家帶到巴比倫；西底家必住在那裡，直到我眷顧他的時候。你們雖與迦勒底人爭戰，却不順利。這是耶和華說的。』」

因為耶利米說預言：「西底家王將被擄，與巴比倫王眼對眼彼此相看，王要被擄去等等。」這話令西底家王很不高興，就把先知下在監牢里。他所指的这个特别預言并不是按照时间顺序排列。耶利米書 34 章會再次提到它。这个預言說到西底家王將與巴比倫王眼對眼彼此相看等等。

可見，我們不能按照年代順序來看耶利米書中的預言。這裡講到耶利米被關進了監獄，是在王宮里的監獄。

耶利米書 32 章第 6 到 8 節說：

- [6] 耶利米說：「耶和華的話臨到我說：

[7] 『你叔叔沙龙的儿子哈拿篋必来见你，说：我在亚拿突的那块地，求你买来；因你买这地是合乎赎回之理。』』

[8] 我叔叔的儿子哈拿篋果然照耶和華的话来到护卫兵的院内，对我说：「我在便雅憫境内、亚拿突的那块地，求你买来；因你买来是合乎承受之理，是你当赎的。你为自己买来吧！」我耶利米就知道这是耶和華的话。

这部分令人难以理解。当时，便雅憫的境地已经被巴比伦攻克了。这块地已经在巴比伦人手中。而以色列人将被掳七十年。为什么耶利米还要买这块地呢？因此，当耶和華对他说：「你现在去将那地买下来。明天，你表兄哈拿篋会来叫你买他父亲的这块地，因为你这块地的买赎权属于你。你去买吧。」

第二天哈拿篋果然来说：「嘿！我父亲希望你买赎这地，因为买赎权是你的。」这时，耶利米心里明白了：「我就知道这是耶和華的话。」可是他心里还是不清楚，还在思想这件事。「为什么神要我做这样一件事呢？」但他还是顺服了神。

耶利米书 32 章第 9 和 10 节说：

[9] 我便向我叔叔的儿子哈拿篋买了亚拿突的那块地，平了十七舍客勒银子给他。

[10] 我在契上画押，将契封缄，又请见证人来，并用天平将银子平给他。

他用天平将银子平给他，付了钱。

耶利米书 32 章第 11 到 14 节说：

[11] 我便将照例按规所立的买契，就是封缄的那一张和敞着的那一张，

[12] 当着我叔叔的儿子哈拿篋和画押作见证的人，并坐在护卫兵院内的一切犹大人眼前，交给玛西雅的儿子尼利亚的儿子巴录。

[13] 当着他们众人眼前，我嘱咐巴录说：

[14] 「万军之耶和華以色列的神如此说：要将这封缄的和敞着的两张契放在瓦器里，可以存留多日。」

第 15 节：『因为万军之耶和華以色列的神如此说：』

换句话说，要把契约收藏好，因为我要等很长时间才能领回这块地。所以要封好，妥善保存。

第 15 节：『因为万军之耶和華以色列的神如此说：将来在这地必有人再买房屋、田地，和葡萄园。』』

因此，耶利米买这块地象征他的信心，他相信神会把他们从被掳之地带回来。尽管这地现在在仇敌的控制之下，将来神要带我们回归，这块地还会再回到我们手中，所以我们将重新拥有这块地。

根据犹太人的律法，买卖土地或抵押财物的时候，都要签订法律文书，然后画上押，封上印。等到赎买的日期到来的时候，通常是在第七年。过去卖掉的土地或财物，可以由新买主拥有六年，到了第七年，只要你有能力履行封了印的契约书上的条件，就可把地买赎回去。因此，到了可买赎财物的时候，你只要拿出这些契约书卷，打开封印，展开文书，然后付上价钱，或提供在契约书上所要求的任何东西，就可以把它买赎回来。这财物再次归你所有。因此，你并不是永久性地卖掉你的财物，除非你在可赎回的日期付不起赎金。

另外有关赎回财物的律法，有补充的条例，就是：如果说你个人没有能力赎回，你没钱，在可赎回的日子，你没能力去赎回来，那么如果你有兄弟、叔叔或堂兄弟等，总之是你家里的至近亲属，他就可以来付钱，赎回财物。这样，这份财物还是属于你们家族，在你们的家族名下。这位出来替你买赎财物的亲戚，就被称为至亲的代赎者，goel。就是说，因着他，那份财物仍留在家族手上。

好，亲爱的朋友，弟兄姐妹，今天我们查考到这里，下回继续看耶利米书 32 章。请到时候留意收听。

这次我们要解答的问题是关于生命的意义。

这位听眾说：亲爱的查克老师，最近一位很成功的人士接受访问，被问到：「在你最初踏入社会时，最希望别人告诉你什么事？」他说，他希望人家告诉他即使登上事业顶峰也算不了什么！

查克老师，为什么那么多所谓的成功人士实践了自己的梦想、达到了目标之后，仍然不满足？

因为一个人的生命不在乎家道丰富，这是耶稣告诉我们的。但这往往又是一个普遍的错误观念，大家都认为：如果我成功，就好了；如果我有很多钱或别的财物，那我就快乐了！但事情往往不是这样，那是个幻影。因为当一个人登上顶峰的时候，他才发现果然是真的，一切都是虚空。